
СОБЫТИЯ. К 70-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

СЛОВО О ПОБЕДИТЕЛЕ: БАРИНОВ НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВИЧ (25 ФЕВРАЛЯ 1922 ГОДА – 30 ДЕКАБРЯ 2014 ГОДА)

*Мое жизненное кредо:
служить Отечеству и делать людям добро!*

Н.А. Баринов – доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, действительный член – академик Академии проблем безопасности, обороны и правопорядка (г. Москва), профессор кафедры гражданского и семейного права Саратовской государственной юридической академии. Является ведущим ученым, крупным специалистом в области гражданского, предпринимательского и международного частного права, имеющим богатый опыт научно-исследовательской, преподавательской, практической и общественной деятельности, достижения в разработке приоритетных (новых) направлений науки, создании научной школы и подготовке научных кадров.

Общий трудовой стаж составил более 70 лет, из которых 6 лет службы в Советской Армии и 7 лет – в МВД, 13 лет работы в прокуратуре и 47 лет научно-педагогической деятельности. Всего юриспруденции посвящено 60 лет. Участник и инвалид Великой Отечественной войны, ветеран труда и ветеран прокуратуры.

Н.А. Баринов родился 25 февраля 1922 г. в селе Шаховское Лысогорского района Саратовской области в крестьянской семье. В 1932 г. семья Бариновых переехала в рабочий поселок Лукново Вязниковского района Владимирской области, где родители работали на ткацкой фабрике, а Николай учился в средней образовательной школе, которую окончил в 1941 г., получив прочные основы общих знаний.

Его детство, школьные годы, а затем военные и послевоенные годы были трудными. Активная деятельность началась в суровые годы Великой Отечественной войны, выпавшие на долю большинства сверстников его поколения. Он солдат войны, а солдату войны Маршал Победы Г.К. Жуков посвятил свои «Воспоминания и размышления», считая, что «на плечи солдата легла самая нелегкая часть ратного подвига». Он был «черным работником войны».

22 июня 1941 г. на рассвете Николай вместе со своими одноклассниками возвращался домой со школьного выпускного бала, а в это время западную границу нашей страны перешли немецко-фашистские войска, авиация бомбила наши города – началась Великая Отечественная война. И он решил идти на фронт, отказавшись от учебы в Ивановском энергетическом институте.

Не дожидаясь официального призыва, на второй день после начала войны Н.А. Баринов обратился в райвоенкомат с просьбой отправить его добровольцем в действующую армию, но был зачислен в резерв, для направления в военное училище, поскольку в то время молодых людей со средним образованием было не так уж много. Вскоре он был призван, а затем направлен в Ленинградское военно-полити-

ческое училище, дислоцировавшееся позднее на территории Московского военного округа (г. Шуя).

Как и многим курсантам некоторых военных училищ того времени, окончить училище не пришлось. В училище была срочно сформирована группа курсантов и направлена в Сталинград, а оттуда на Крымский фронт, в Крым – на керченское направление, где советским командованием осуществлялась Керченско-Феодосийская военно-морская десантная операция 1941–1942 годов, и действовали бригады морской пехоты (командующий фронтом – Д.Т. Козлов).

Из Новороссийска на рассвете на морском судне «Кавказ» в январе 1942 г. были доставлены к Керченскому полуострову и высадились в местечке Камыш-Бурун, недалеко от города-героя Керчь. Н.А. Баринов был зачислен пулеметчиком в состав 4-го батальона отдельной 83-й ордена Суворова дважды Краснознаменной Новороссийско-Дунайской бригады морской пехоты (командир бригады – И.П. Леонтьев).

Керченско-Феодосийская десантная операция проводилась на приморском направлении, на значительном удалении от главных сил Юго-Западного и Кавказского фронтов. 83-я бригада морской пехоты, будучи недоукомплектованной личным составом и неся потери, наносила противнику серьезный урон в живой силе и технике, ведя огонь из минометов, пулеметов, орудий, трудный бой вел и пулеметчик Н. Баринов. Серьезную поддержку оказывали знаменитые «Катюши», огненные взрывы их реактивных снарядов порождали ужас среди немецких войск.

Сложность и тяжесть обстановки заключалась еще и в том, что днем шли бои, а в ночное время Н. Баринов на шлюпках выходил в море и участвовал в отработке операции по высадке готовящегося морского десанта в тыл к немцам, порой под обстрелами трассирующими пулями из пулеметов внезапно появляющихся в небе мессершмиттов.

О подвигах морских пехотинцев 83-й и других бригад морской пехоты в Крыму писал контр-адмирал А.И. Зубков в своей книге «Керченско-Феодосийская операция» (1970 г.) и бывший командир батареи 73-й бригады морской пехоты, доктор исторических наук А. Васов в статье «Враги называли их “черными дьяволами”» (Российская газета. 1995. 5 апреля).

В течение почти всей первой половины 1942 г. непрерывно шли ожесточенные бои на Керченском участке фронта, практически с участием всех родов войск и флота. Особенно ожесточенный характер бои приняли в марте, апреле и мае 1942 г. на Ак-Монайском перешейке в районе населенных пунктов Владиславовка, Камыш-Бурун и на подступах к городу-герою Керчь. Враг стремился захватить город Керчь, Севастополь и весь Крым.

Из боевых действий Н. Баринов выделяет три памятных и важных боя: два из них были описаны в книгах. Первый – отражение немецкого наступления, поддержанного танками и авиацией в апреле месяце, когда движущийся на наши позиции танк был подбит и подожжен. На других участках также горело несколько танков. Остальные повернули назад. Немецкое наступление захлебнулось, враг был отброшен, а морские пехотинцы продвинулись вперед.

Второй, особо запомнившийся, бой 9 мая 1942 г. длился весь день. Группа морских пехотинцев, в которую входил и Н. Баринов, защищала высоту, на которой размещался командный пункт морского батальона. Из огневых средств были только станковый пулемет системы «Максим» и ручной пулемет система Дегтярева. Получив легкое касательное ранение кисти правой руки, он оставался в строю, ведя огонь по противнику. Поступила команда сосредоточиться около командного пункта командира батальона. При отходе и смене позиции он был уже серьезно ранен и находился в окопе около командира батальона. Убедившись, что штурмом высоту не взять, про-

тивник стал обходить высоту с флангов и обрушил на ее защитников шквальный минометный огонь: сначала погиб первый номер, затем второй — и максим умолк. Комбат принял решение оставить высоту. Н. Баринову как раненому было предложено уходить первому и затем всем сосредоточиться в низине.

Третий бой больше похож не на большой бой, а на боевой эпизод: будучи раненым и отходя на заданные позиции уже в сумерки и при продолжающемся дожде, Н. Баринов встретился с тремя другими солдатами (как оказалось, корабельными моряками). Они искали в темной ночи выход к штабу 83-й бригады, но натолкнулись на два остановившихся немецких тяжелых танка. Оказалось, что линия фронта была нарушена и немцы вклинились в нашу оборону. Имеющимися гранатами, в том числе противотанковыми, группа забросала танки и скрылась в темноте.

Таким образом, в боях за Крым и город-герой Керчь Н. Баринов был дважды ранен. Первое ранение было легкое, касательное (правой руки), поэтому обошлось без госпитализации. Он оставался в строю и продолжал участвовать в боях. Второй раз был уже серьезно ранен 9 мая 1942 г. — осколочное ранение мышц шеи, проникающее до шейных позвонков с повреждением затылочного нерва и контузией. При эвакуации и переправе через пролив из Керчи в Тамань судно четырежды атаковал немецкий бомбардировщик юнкерс, сбрасывал бомбы, которые взрывались рядом, но цели они не достигли. Во время бомбардировки все раненые спустились в трюм, а Н. Баринов остался на палубе и по приказу капитана помогал пулеметчикам, отразившим нападение юнкерса. Судно с ранеными бойцами и командирами благополучно достигло Таманского берега. В связи с ранением он был эвакуирован и в течение 4 месяцев находился на лечении в военных госпиталях городов Тамань, Черкесск, Нальчик, Баку, Термез и перенес сложную и опасную операцию по извлечению осколка мины из тела.

По окончании лечения и некоторого пребывания на пункте формирования Н. Баринов для прохождения дальнейшей службы был направлен на Кавказский (Северо-Кавказский) фронт, которым командовал прославленный генерал армии И.В. Тюленев и в составе которого он находился с 1943 г. вплоть до окончания Великой Отечественной войны. Сначала он был назначен помощником командира минометного взвода, затем старшиной минометной роты 89-й Отдельной стрелковой бригады.

Его служба на Кавказском (Северо-Кавказском) фронте проходила при неординарных обстоятельствах. Военные операции, в которых участвовал Н. Баринов, чередовались с выполнением заданий, связанных с историческими событиями. Во-первых, он был в группе военнослужащих, обеспечивавших на определенном участке г. Тегерана безопасность проведения Тегеранской конференции лидеров стран-участниц антигитлеровской коалиции (СССР, США, Великобритании), состоявшейся 28 ноября — 1 декабря 1943 года (Иран).

«Мы стояли в городе Мешхеде (на фарси-Машхад), — вспоминает Николай Алексеевич. — Однажды нас подняли ночью и срочно вывезли на машинах в Тегеран. Мне поручили контролировать район города. Мы видели кортежи правительственные машин под усиленной охраной. Позже мы узнали, что началась конференция с участием Сталина, Рузвельта и Черчилля, вошедшая во все учебники истории. Мы обеспечивали безопасность лидеров великих держав».

Во-вторых, Н.А. Баринов дважды находился в составе военнослужащих, обеспечивавших безопасность встречи шаха Ирана Пехлеви-младшего и его переговоров с представителями фронта в 1944 г.

«Позже, — рассказывает дальше Николай Алексеевич, — в 1944-м был такой эпизод. Я шел по узенькой улочке Мешхеда, и навстречу мимо меня быстро проскользнул какой-то парнишка, мы еле разминулись. Через несколько шагов передо мной

вырос двухметровый верзила в штатском и по-русски спросил: «Куда делся шах?» — «Какой шах?» — не понял я. — «Ну, молодой человек, он только что сюда свернул». Оказывается, этим парнишкой был несовершеннолетний тогда шах-ин-шах Реза Пехлеви. Он приехал на переговоры с командованием нашей бригады и каким-то чудом ускользнул от охраны».

Далее, в 1945 г. Н.А. Баринов участвовал в ликвидации антисоветских вооруженных группировок (остатки бежавших из Средней Азии басмачей), действовавших в Северном Иране и приграничных районах нашей страны. Однажды его роту направили на ликвидацию банды басмачей, бежавших из Средней Азии. Банда была разгромлена, а ее главаря взяли в плен. Передали его иранским властям, а он от них убежал. Попросил разрешения сделать омовение по мусульманскому обычанию и на берегу реки надел свою папаху и бурку на палку и был таков.

В Иране Николай Алексеевич и узнал о победе над фашистской Германией.

В марте 1947 г. после демобилизации из армии Н.А. Баринов прибыл в г. Саратов, куда к тому времени переехали его родители.

Боевой путь Н.А. Баринова отмечен 15-ю государственными наградами. И сейчас грудь фронтовика украшают орден Отечественной войны I степени; медали «За боевые заслуги» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», медаль Жукова и другие. Кроме того, Советом по общественным наградам России он награжден орденом «За вклад в Победу» 1939–1945 гг.; Ассоциацией ветеранов боевых действий органов МВД награжден орденом «За мужество и гуманизм» II степени. Николай Алексеевич награжден также медалями Анатолия Кони, «Ветеран труда», «Ветеран прокуратуры» и еще 10 юбилейными медалями.

Не менее интересна и насыщенна мирная и созидательная жизнь Н.А. Баринова. С апреля 1947 г. и по апрель 1954 г. он находился в составе 6-й военизированной пожарной части Управления пожарной охраны УВД Саратовского облисполкома (ныне – МЧС России). Снова солдат Н.А. Баринов на передовых позициях – на этот раз в борьбе с огнем.

В 1949 г. поступил в Саратовский юридический институт, который окончил экстерном в 1952 г.

В 1950 г. заключил брак со Столяровой Ираидой Аркадьевной – выпускницей Саратовского медицинского института. Она 34 года впоследствии проработала в должности заместителя главного врача по лечебной работе Областной больницы № 1 (ныне – Областной госпиталь для ветеранов войн).

Н.А. Баринов с супругой воспитали двух дочерей: Наталию – экономиста по образованию и Марину, окончившую Саратовский юридический институт; сейчас она кандидат юридических наук, доцент СГАП. Внук Николай окончил СГАП.

С апреля 1954 г. Н.А. Баринов опять на переднем крае, но уже в борьбе с преступностью – он работник органов прокуратуры. По май 1957 г. – следователь районной, а затем городской прокуратуры г. Кулебаки Арзамасской (затем – Горьковской) области.

Ситуация с правопорядком в стране была очень сложной. Огульная амнистия 1953 г. привела к разгулу преступности. Рецидивисты сразу же дали знать о себе. Преступность в группе городов – Кулебаки, Муром, Выкса, Новашино, – расположенных друг от друга в 40–60 километрах: убийства, разбойные нападения (до 10 в одну ночь), кражи и другие преступления – наносила серьезный ущерб государству и населению. За ночь приходилось выезжать по 5–6 раз на места происшествий.

Примечательно то, что все дела, расследованные Н.А. Бариновым и направленные в суд, завершились осуждением преступников. Брака в работе не было.

В мае 1957 г. он был переведен на работу в прокуратуру Саратовской области. До января 1959 г. Н.А. Баринов работал к прокуратуре Екатерининского района, сначала следователем, затем — помощником прокурора района. Работая следователем прокуратуры Екатерининского района, принимал (в составе бригады) участие в расследовании известного дела Муромцева, совершившего убийство работников милиции Екатерининского отдела милиции и похитившего комплект пистолетов и боеприпасов из отдела милиции.

С января 1959 г. по июнь 1961 г. Н.А. Баринов — прокурор отдела по надзору за местами лишения свободы прокуратуры Саратовской области, затем до апреля 1963 г. — прокурор следственного отдела.

В апреле 1963 г. назначается на должность старшего помощника прокурора Саратовской области по кадрам.

Н.А. Баринов, проявляя инициативу и активность в борьбе с преступностью, выступал за укрепление законности и правопорядка.

За период работы в органах прокуратуры он неоднократно поощрялся, не имея ни одного взыскания по работе. Приказом Прокурора РСФСР от 16 мая 1963 г. за успешную работу по борьбе с особо опасными преступлениями Н.А. Баринову была объявлена благодарность.

Приказом Генерального Прокурора Союза ССР от 4 августа 1967 г. за примерное исполнение своего служебного долга и достигнутые успехи в работе по укреплению социалистической законности и борьбе с преступностью ему в порядке поощрения присвоен классный чин «Советник юстиции» (что соответствует воинскому званию подполковник). В то время это считалось высоким классным чином.

Неоднократно поощрялся прокурором области. В сентябре 1967 года Советник юстиции Н.А. Баринов в порядке перевода из органов прокуратуры принят на преподавательскую работу в Саратовский юридический институт. Начался активный творческий период научно-педагогической деятельности в институте. Почти 47 лет Николай Алексеевич связан с СЮИ (СГАП, СГЮА), занимая должности преподавателя, старшего преподавателя, доцента, профессора.

С 1997 по 2008 гг. — профессор кафедры международного частного права, а с сентября 2008 г. до кончины — профессор кафедры гражданского и семейного права.

В декабре 1970 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Ответственность сторон по договору бытового заказа», а 9 сентября 1988 г. — докторскую диссертацию на тему «Гражданско-правовые проблемы удовлетворения имущественных потребностей советских граждан» в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова.

За время работы в СЮИ (СГАП, СГЮА) проявил себя высококвалифицированным, творческим работником, читает лекции по гражданскому праву, предпринимательскому праву, коммерческому праву, международному гражданскому процессу, международному частному праву. Курс международного частного права был впервые введен в СГАП в 1993 г., и в течение 5 лет Н.А. Баринов был первым и единственным лектором по этому курсу.

Н.А. Бариновым написано около 200 научных работ, из них опубликовано в журналах «Государство и право», «Правоведение», «Советская юстиция», «Закон», «Право и политика», «Законы России: опыт, анализ, практика», в книгах, межвузовских сборниках, научных записках и «Вестнике СГАП» более 170 работ. Им создано 12 монографий (8 написаны единолично и 4 — в соавторстве) и 25 книг и научных сборников — в соавторстве. Вышли в свет избранные труды.

Он являлся участником большого числа научно-практических конференций различного уровня, круглых столов и научных форумов в Москве, Санкт-Петербурге,

Екатеринбурге, Воронеже, Казани, Краснодаре, Самаре, Рязани, Уфе, Саратове и других городах, на которых им были сделаны содержательные доклады, выдвинуты концептуальные цели.

Н.А. Баринов являлся научным редактором многих научных изданий.

Он на высоком теоретическом и методическом уровне читал лекции студентам и аспирантам, проводил практические занятия с внедрением инновационных и воспитательных элементов, ориентированных на повышение качества успеваемости студентов по гражданскому, предпринимательскому праву, международному частному праву и международному коммерческому арбитражу.

Подготовленные Н.А. Бариновым учебно-методические пособия и практикумы и сейчас используются в учебном процессе, способствуя его организации с учетом современных требований и достижений науки и практики в общеобразовательном процессе.

Значительную работу Н.А. Баринов проводил и по научному редактированию монографий, научных сборников, докладов, статей, учебных пособий и других изданий, а также по подготовке отзывов на докторские и кандидатские диссертации.

Он являлся членом редколлегии 4 научных журналов – это «Философская и правовая мысль» (издатель Санкт-Петербургский научный центр РАН и Поволжский региональный юридический институт Саратовской государственной академии права); федеральный научно-практический журнал «Гражданское право» (Москва); научный журнал «Вестник Саратовской государственной академии права» (ныне – Вестник СГЮА).

Богатый личный научный, практический и преподавательский опыт позволили Н.А. Баринову сделать ряд важнейших научных выводов и положений с выходом на практику и законотворческую деятельность.

Н.А. Бариновым разрабатывались такие приоритетные (новые) направления науки, как:

- «Гражданское право и гражданское законодательство – основа правопорядка в сфере социально-экономических отношений»;
- «Потребительские отношения как особая категория имущественных отношений и элемент (составная часть) предмета гражданского права»;
- «Обеспечение и охрана имущественных потребностей граждан и их объединений».

В результате произведенных разработок:

- создана современная теория имущественных потребностей (в объектах собственности, имуществе, товарах, жилище, работах и услугах);
- обоснована концепция гражданско-правовых средств обеспечения удовлетворения имущественных потребностей;
- внесен вклад в разработку теории услуг как правовых средств: их понятие, определение, классификация и роль в удовлетворении имущественных потребностей;
- впервые в науке и практике им разработано понятие и сформулировано определение существенных недостатков в вещи (работе, услуге);
- создана цивилистическая доктрина существования правового института имущественных потребностей на базе теории имущественных потребностей и концепции правовых средств их обеспечения.

В рамках разрабатываемых научных направлений исследования проводились на базе кафедры гражданского и семейного права СГЮА, Саратовского филиала Института государства и права РАН, созданного с участием Н.А. Баринова Центра частноправовых исследований при кафедре гражданского и предпринимательского права Самарского государственного университета.

Кроме указанных научных разработок, в монографиях и научных статьях Н.А. Бариновым разработаны проблемы собственности, теоретические и практические проблемы антимонопольного законодательства, исходные начала становления и развития российской доктрины о защите прав потребителей, проблемы правовых основ формирования российского цивилизованного гражданского общества, основы создания и структуры современной модели Закона «Об обеспечении и охране имущественных потребностей граждан и их объединений», что свидетельствует о многоплановости и результативности рассмотренных проблем, его широкой эрудиции и творческой активности.

Научно-теоретические исследования приоритетных (новых) направлений науки явились базой создания Н.А. Бариновым своей научной школы «Обеспечение и защита имущественных прав и интересов (потребностей) граждан и их объединений», получившей признание юридической общественности России. Создание научной школы характеризуется также многочисленными ссылками на труды Н.А. Баринова в работах других авторов России и за ее пределами, а также развитием приоритетных направлений в научных трудах его учеников-воспитанников в 10 вузах России.

Научные разработки Н.А. Баринова внедрены в законотворческую практику (использованы при подготовке Гражданского кодекса РФ, Закона «О защите прав потребителей») и судебную практику (Постановление Пленума Верховного Суда РСФСР №5 от 3 сентября 1974 г.).

Он активно участвовал в законопроектной работе. Так, Николай Алексеевич входил в состав рабочей группы по разработке Общей части Кодекса Российской Федерации об образовании, подготовленного Центром образовательного законодательства Министерства образования России.

Н.А. Баринов 27 мая 2008 г. участвовал в обсуждении проектов федеральных законов на выездном заседании Комитета Государственной думы Российской Федерации по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству, проходившем в г. Саратове.

Н.А. Баринов проводил большую работу по воспитанию и подготовке научных кадров. Под научным руководством Н.А. Баринова защищена 21 кандидатская диссертация, и им было осуществлено научное консультирование по трем докторским диссертациям.

Более 30 лет Н.А. Баринов принимал участие в работе диссертационных советов по рассмотрению докторских и кандидатских диссертаций. Был ученым секретарем, заместителем председателя диссертационного совета. В последние годы жизни он являлся членом диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций: Д – 212.239.03 при ФГБОУ ВПО «Саратовская государственная юридическая академия». Он также принимал участие в работе других диссертационных советов (Москвы, Екатеринбурга, Краснодара и др.), выступая в качестве официального оппонента по докторским и кандидатским диссертациям.

Достаточно высокая оценка результатов научно-исследовательской, педагогической и общественной деятельности Н.А. Баринова содержится в многочисленных монографиях, диссертациях, авторефератах, научных сборниках и статьях, а также в письмах известных ученых. О нем имеются публикации в книгах, юридических энциклопедиях и справочниках, в сборнике стихов, в центральных и местных газетах.

Он постоянно поддерживал связь с практическими работниками правоохранительных органов, с органами прокуратуры, суда и МВД.

За вклад, внесенный в развитие науки гражданского права, гражданского законодательства и юридического образования, он награжден медалью А. Кони и признан юристом года Ассоциацией юристов России.

Н.А. Баринов всегда находился на передних рубежах отечественной юридической науки, в гуще всех событий.

Это о нем сказано:

Он – солдат Отечественной войны,
За правопорядок ветеран борьбы,
Педагог по призванию и сути,
Творец и слуга юридической науки.

*Валентина Дмитриевна Рузанова,
кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой гражданского
и предпринимательского права Самарского государственного университета*

*Татьяна Ивановна Хмелева,
кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой гражданского
и семейного права Саратовской государственной юридической академии*